

“小芸说税”开启直播助农新模式

■ 国家税务总局阳泉市税务局

“世界杂粮看中国，中国杂粮看山西，今天带您走进山西小杂粮行业的新秀山西晋婆婆农业开发有限公司(以下简称‘晋婆婆’),‘晋婆婆’是一家扎根农村致力于带动脱贫攻坚与乡村振兴的企业……”打开国家税务总局山西省税务局官方抖音号“小芸说税”，就能看到一条条税收政策解读短视频，以通俗易懂的语言帮助纳税人缴费人学习政策、理解政策、运用政策。在这些短视频中，税务干部走进田间地头、走进涉农企业，助力乡村振兴的一幕幕景象格外引人注目。

2021年以来，国家税务总局阳泉市税务局依托“小芸说税”抖音号，成立了“小芸说税”工作室，

精心组织主创人员，精细策划节目内容，精准开展税收宣传活动，集税收宣传、纳税咨询、智慧办税、个性化辅导和权益保障为一体，重点围绕落实新的组合式税费支持政策推出了一系列专题短视频。在助力乡村振兴的道路上，阳泉市税务局正迈着坚定的步伐，努力将税收好声音传遍四方。

特色农产品推广的“好帮手”

“晋婆婆”是阳泉市税务局服务的众多农业企业之一。为了更好地解决该企业在发展中面临的困难和问题，阳泉市税务局派出拥有“三师”资格的税务干部团队，为企业量身定制“专精特新”农产品种植加工销售发展计划，用足用好自产农产品免税等系列税收优惠政策。

“我们还将服务企业的全过程制作成了企业‘专属’视频，发布在‘小芸说税’抖音平台上，达到了宣传农企形象、宣讲惠农政策、优化税收营商环境的良好成效。”“小芸说税”主播郝静静介绍。不仅如此，阳泉市税务局还在“税企共话”栏目中推出了“乡村振兴发展”专题，在税收政策辅导的同时推广特色农产品、“非遗”产业，形成双管齐下、共促农业企业发展的良好局面。

在税务助力下，晋婆婆2021年累计实现出口销量300万元，享受税收优惠约26万元，并与500余位村民签订了种植合作合同。

产业兴旺是解决农村经济发展问题的前提，乡村产业发展离不开强有力的政策支持和要素供给保障。阳泉市税务局进一步优化税务助农助企方式，制定涉农税收优惠政策指引，帮助企业与农户、商家实现产供销对接，带动当地16个行政村276户贫困户超过500人走上致富路，精准帮扶“冠山连翘茶”、砂器手艺等特色涉农企业，助力农企走上振兴发展之路。



“小芸说税”进驻中国(山西)特色农产品交易博览会暨923全球农产品直播电商节活动现场。

税惠政策宣传的“新农具”

在村里开农家乐如何申领发票，经营合作社又能享受哪些税收优惠政策……在阳泉市委组织部举办的村党组织书记培训会上，“小芸说税”主播王鹏威来到现场，为各个乡村振兴的带头人带来了一堂生动的税务知识培训课。

培训会上，村办企业房产税、城中村改造房、乡镇招商引资等问题成为大家关注的焦点，阳泉市城区义井镇义井村党支部书记杨志强边听边记。“通过‘小芸说税’的详细讲解，我进一步感受到乡村振兴路上税收政策的给力和税收服务的暖心。”杨志强还表示，回到村里就要把这些优惠政策、税务知识给村里的几个致富带头人好好讲一讲。

利用这次培训机会，“小芸说税”团队从享受条件、享受主体、优惠内容和政策依据等方面，向各村党支部书记讲解了农业生产、流通等环节的税费优惠政策，并根据当地村情重点梳理介绍了“公司+农户”、农民专业合作社等新型农业经营主体发展的优惠政策，切实将税收政策红利转化成乡村振兴的动力。

为持续进行税收政策推送，及时回应农企、农户通过村支书提出的税费热点问题，阳泉市税务局还搭建了村支书“朋友圈”，涵盖市辖区内50余个行政村和百余个涉农企业，进一步拓宽了政策帮扶交流通道。此外，在城乡居民“两险”缴纳方面，阳泉市税务局创新思路，联合地方政府、农商银行、医保等部门，对偏远山村的老年人等困难人群采取直接上门入户的服务方式，让村民在家门口就能顺利缴纳。

乡村振兴推进的“强引擎”

阳泉市税务局充分发挥税收引导扶持作用，以“小芸说税”为引领创新开展助力乡村振兴系列活动，打破传统文字解读的平面限制，采用新媒体形式，以“直播+服务”的方式加大各项涉农税收优惠政策等宣传力度，以“服务+推广”的双赢效果助力



阳泉市政府领导参观“小芸说税”并对税务部门创新服务的方式给予肯定和表扬。

农企扩大特色品牌效应。

在2021年农民丰收节期间，“小芸说税”工作室6名主播做客直播间，轮番上阵宣讲乡村振兴税费优惠政策，讲解脱贫攻坚战中的税务故事，引起农民群众强烈共鸣，收获了良好的口碑和赞誉。6名主播被评为“乡村好主播”，直播活动受到农业农村部表扬，4天9场直播覆盖受众群体超过500万人。

2021年，阳泉市税务局共开展涉农直播10余场，在线参与人数突破万人，帮扶全市40余户农企享受各项税收减免共计900余万元。

“2022年以来，‘小芸说税’工作室制作推出普法视频140余期，在税收宣传月直播周、优惠政策专题直播、便民办税春风行动等活动中，都为涉农企业、农户、农民等群体提供了相关税收政策的讲解和现场答疑，有力地拉近了税务机关与广大农民群众的距离。”“小芸说税”工作室负责人王利红说。

阳泉市税务局围绕推动乡村振兴大局，善用“小芸说税”等服务品牌，组织内外部力量多点联动赋能蓄势，多维度助力乡村振兴帮扶，开创了“政策惠农、渠道助农、精准帮农”的新路径。阳泉市税务局党委书记、局长李常平表示，阳泉市税务系统将从产业帮扶、政策帮扶、消费帮扶、协作帮扶等方面做深做精涉农直播服务，进一步激发乡村创新创业活力，为全面推进乡村振兴增添“税动力”。

（撰稿人：刘益飞 任婧瑶）